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Heséua Koxyxhposa. Thpcs lséra.

Kord thpcure?

Ilserhna Hopnambsa. Ussumbre, ¢ xord rosbps?

As ceM Epréum Tphdomos. Kok e Thasm Ierhma?

HbmepﬁTa ga Tpiadomosu. Th ¢ xewh ma Gpir MH,.HHKéHep ﬁopnaﬁbB u KUBEAT
shegno ¢ pomitenmre Ha [péTa.

A, B raxbs cunyyait hmare rpbumka. hBHO rhperre apyr mbmep. B whmuma 6Giadx
ﬁMa net cemtiictsa Tpidononn.

Kbit e Temeddumusar mm udbmep, mdus?

Horepctre TOo B ykashrens, ume rd smhm mamsycr. BepoiTHo B MOMEHTA Yy THX
HiMa HUKXOM, BChukm ca ma phbGora.

A caydhitno na smhere mo xoé Bpbme ce upuGhpar B wbum? Tpiabsa ma nmpemhm
ua lséra wbmo madro shxmo.

Cnen méct yach Bct whroit me umambpumre. . Axo hckare, Mbra nma mM kxhxa ma

Bu ce oOAxsr mmm ma mM npendm uhkaxsa apyra uadopmhnus. Cecéom cme. xu-

pbem ma enhn w chbum ethx. Himo mimMa ga mm crp¥ysa.

H [4
ChMo ru momosbre ma mu ce oGamar. Wvat Mm rtenehbHa. A3 me CBM CH B
Kbum. Murdro Bm Oinaromapi 3a smobesnocrtrh.

Hima mimo. Bchuxo xy6aso. o uysame.

PFeloZte do bulhar¥tiny.
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Nikdo nic nevi. 2. Nikomu nic netekl. 3. Nikoho to nezajimd. Nedostd-

Z4dné odpovédi. 4. N&€kdo ji hledd. 5. Kdo tam plijde? 6. N&komu se to
1ibf. 7. Jaky Je ten romdn? 8. Kterou moZnost si vyberes? 9. Co tam
df{s? 10. Jaky md% na tu otdzku ndzor? 11. Né&co ti dam. 12, Nic ti ne-
m.

Doplfiujte vhodnd z4jmena.

1.

ubd
ro
KH

HC

npenogasiren thpemre? 14. Tosh,

Ilpu ... cre ma rdbctu? 2. Ha ... Yymmma xmebe memeps Bu? 3. ... mbmep
cure? 4. Or ... ce ommhxsare? 5. pu Gomk? 6. IlosmhBame ce ot
piam. 7. ... cre pabbrunm? 8. Or ... Bpbume cte B Cbdma? 9. Jlombcox Bu
firara, ... bme mhmatre. 10. C ... ce samuMhBaTe? 11.1,f. ¥ na xaxe, Bob

My BipBaT. 12. u na 3Byul meckpdMHO, Th e ﬁéﬁ—ﬁonidﬁﬁma. 13.

suhere 3a cayuas, Tpibsa ma xhxere.

15. Hoxammx npuirenku. 16. Tbi# pgombce L xackrr u mmbwm. - 17. Kymh
Me ... BécTHuk! 18. Tosh wusrabxna npunﬁqﬁéf 19. . Te mocksbrBaxa
t&? 20. Tyx mhma ... xuk6. "
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MINULE CASY SLOVES V BULHARSTINE. AORIST

Oproti CeStiné md bulharStina daleko vice rozvinuty systém sloves-
nych &as. Krom& &tyr dasl absolutnich (vztaZenych k okamZiku promluvy)
md bulharstina i pét d&ash relativnich (vztaZenych k jinému dé&ji nebo
okamZiku). Doposud jsme z Cast absolutnich probrali prézens (d&j probihd
v okamZik promluvy) a futurum (d&€j prob&hne nebo bude probihat po oka-
mZiku promluvy), nyni se sezndmite jedt& se dvéma absolutnimi minulymi
gasy, aoristem a perfektem a dvéma minulymi casy relativnimi - imper-
fektem a plusquamperfektem. Pomoci té&chto gramatickych tvarl vyjadruje

bulhar$tina rtzné pojeti a rtznou dasovou lokalizaci minulych dé&jt.

AORIST vyjad¥uje d&j, ktery probd&hl nebo probfhal v urditém okamZiku ne-
bo dasovém dseku v minulosti a skon&il pred okamZikem promluvy (proto
se ho u¥ivd predevi&im u sloves dokonavych, srov. téZ bulharsky termin

MIHHATO cBBpmeno speme), piriznaénd je pro néj konkrétnost a lokalizo-

vanost déje.

IMPERFEKTUM vy jadfuje d&j, ktery probihal nebo probéhl soucasné s néja-

kym jinym d&jem minulym nebo v minulém okamZiku, neobsahuje Zddnou

informaci o Jjeho prib&hu nebo ukondeni v okamZiku promluvy, déj se

pojimd jako proces v minulosti (proto se ho uZivd predeviim u slqyeé

nedokonavych, srov. téZ bulharsky ndzev MuHajno HECBBPHEHO BpeMe).

PERFEKTUM vy jadfuje minuly d&j nelokalizovany piesné do urc¢itého okamzi-

ku nebo dasového dseku v minulosti, srov. také bulharsky ndzev mmmano

meonpeneneno Bpeme. Konstatuje déj jen jako minuly fakt, zpravidla

zahrnuje i pritomnost vysledku tohoto dé€je v okamZiku promluvy.

PLUSQUAMPERFEKTUM vyjadfuje d&j, ktery prob&hl nebo probihal pFed jinym
d&jem minulym nebo p¥ed jinym okamZikem v minulosti (srov. bulharsky

ndzev MEHAJNO TpeXNBAPUTENHO Bpeme), obvykle bez presné casové lokali-

zovanosti, s dirazem na rezultativn{ vyznam u sloves dokonavych a na
procesudlni vyznam u sloves nedokonavych .

VSem t&mto minulym d&asfim odpovidd v d&esStiné jediny c&as minuly,
préteritum. Dal¥{ vy%e uvedené rysy vyjadifuje deStina pomoci vidu slove-
sa nebo kontextu. Navic rozdily ve tvarech a vyznamech Jjednotlivych mi-
nulych &astt v bulharstin& nevedou vZdy k jednoznadné vymezenému uzivéni,
takZe je jejich aktivni zvlddnuti pro Cechy obt{Zné. Konkurence minulych

Sash také vede k velmi Zastému vyuZivdn{ prézentu historického.

109





image2.png
Pozndmka: 1.Krom& uvedenych Zasti existujf v bulhar3$tin& jeSt& dal¥i &ty-
o Fi relativni Casy, z'ﬁichi t¥i jsou minulé a jeden budouci.

2. Cely Casovy systém se ddle kompliku je kategorii pFimé a ne-

pFimé Vypovédi, kterd vy jad¥uje, zdali:mluvéf byl svédkém

déje o kterém mluvi, je o ném pfesvédéen; nebo zdali o ném

jen sly¥el, nebo md jiny divod o ném pochybovat.
AORIST

Tvofen{ aoristu zdvis{ na zakonden{ tzv. minulého kmene, tedy z4-

kladu;:ktéry odpovidd v d&eBtind zdkladu sloves po odtrZenf infinitivni
pripony (ﬁapf. nés-t, bréd-t, prosi-t, trp&-t, déla-t apod.; pro orienta-
ci uvddime: ddle Zeské slovesné typy, které odpovidaj{ slovesim prisluge-

Jlcim do Jjednotlivych skupin)..

Koncovky aoristu jéou stejné u v8ech sloves:

' sg. pl.
1 -x -XMe Poznamka: Homonymie tvarl ve 2. a
2, - -XTe 3. os. sg. vede k Cast&j¥imu uZi-
3 -— -xa vdni osobnich z4jmen.
)

Minuly kmen m@Ze kondit bud na souhldsku nebo na samohldsku. Jeho tvar

lze urc¢it po odtrZeni koncovky aoristu.

1. Na souhldsku kon&{ minuly kmen jen u nefetnych sloves 1. kohjugace,
nap¥.: uerh, -mech, orhma, Bmhiza, npesemgh, obnexh (Ceské typy nésti,
péci). Mezi kmen a aoristovou koncovku se vklddaji samchldsky o (v 1.
os. sg. a ve vBech osobdch pl.) nebo ¢ (ve 2. a 3. os. sg., pred timto ¢

nastdvaji hldskové zm&ny), takZe tvary aoristu téchto sloves jsou tyto:

1
sg. pl.
1. -0X -0XMeE
2. -e -0XTE
3. - -0xa

geTh —~ wkrox, ubre, ubre, ubroxme, ubroxrte, ubroxa;

obnexh -~ obmixox, obunbue, oOnéue, obOmhkoxme, oO0msakoxTe, O0OJIAKOXA

P¥{zvuk je u tohoto typu aoristu na kmeni. Tim se také jediné mohou 1i-

it tvary 3. os. sg. aoristu a prézenta n&kterych sloves (uére - weré).
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2. Na samohldsku kondi zdklad pro tvofeni aoristu u v8ech ostatnich slo-

ves. Tato samchldska se p¥i p¥ipojeni koncovek zachovdv4, napf.:

%_ sg. ¢ pl.

1. -ax, -ux —axMe, —HxXMe
2. -a, -X -axTe, -—HXTE
3. -a, "~ -axa, ~—uAxa

e

-~ u pfevdZné vétSiny sloves 1. konjugace (feské typy brédt, mazat, tisk-

nout, minout, zadft, kryt):
6eph - Ophx, Oph, 6ph, Ophxme, Ophxre, Ophxa
mbwa ~ ohcax, mhca, mhca, nhcaxme, mlicaxte, nicaxa
nérua — néruax, nbrua, nérma, nérmaxme, nérEaxTe , JETrHAXa
mhs - mhx, ok, i, oixde, mixTe, mixa
ays - ayx, ui, qy; yyxme, ulxre, qixéA

®uBES — XUBJX, XUBJ, XUBJ, XUBJXME, XUBAXTE, XUBIXA;

~ u sloves 2. konjugace (lesky typ prosit, v bulhars3tiné velmi podetny):

MUECHS — MUCIMX, MUCIuM, MUCIH, MUCIHXME, MUCIEXTE, MHCIHXA
] 2 2
yua - Yyumx, Yyum, yum, Yyumxme, Yyymxre, Yumxa

CTPOX — cTPOiIX, CTPOYM, CTPON, CTPOUXME, CTPOUXTE, CTPOUXA;

- u zbylych sloves 2. konjugace, nap!. BBpBi, cemfi, CTOX, BUIA, ILPXA,

mbauh, nexh (Seské typy trpét a sdzet, v bulhar$ting nepoletné):
cenk, — cemix, cemy, ceml, cemixMe, CEOIXTE, Ccemixa

nmexh, — mexdx, mexh, nmexh, nexhxme, mexaxTte, nexhxa;

- u v8ech sloves 3. konjugace (Ceské typy ddvat a kupovat):
nheaM - mhsax, mhsa, mhsa, pmhsaxme, nphBaxrte, ghBaxa
oTroBhpaM - orrosApgx, OTroBipg, oTroeapixme, OTrosapsaxa

kyuysaM - kynysax, kynysa, xymysa, kymysaxme, kyuysaxa.

Prizvuk je u tohoto typu na stejném misté jako v prézentu, pokud Jje na
koncovce, a pokud je na kmeni, bud zistdvd, nebo se pfesouvd na koncovku
(v b&Zn& mluvené bulhars$tiné zejména ve 3. os. sg., pokud jsou tyto tva-

ry homonymni{ s prézentem).

Sloveso ¢wMm md aorist: sg. 6Giax, 6k (6&me), 6& (6kme)

pl. Ghxme, Oixrte, Oixa

Pozndmka: Mezi pFitomnym a minulym kmenem dochdzi k hldskovym zm&ndm.

N&kterd slovesa maji aorist nepravidelny, viz p¥iklady v cviceni 9 d. j
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10. Opakujte po diktorovi 1. a 3. o0s. sg. a pl. aoristu sloves.

Procvi-

Cujte si jeho tvoFeni.

a) 1. konjugace:

yeTa
oTHech
oTha
sanbuna
BhpHa
mitaa
ctama
noxkeThs
oTKpist

cmbs ce

“nts

b) 2. konjugace:

pabbrya
rosbdps
monyua
peurh

BBPBX

c) 3. konjugace:

d) aorist

fckam
hMam
ratpam

ca¥ymam

- 4&ToX, yéTe, YETOXME, HUETOXa

- otuécox, ormbce, ormEcoxme, oTHEcoxa

- orthgox, orhme, orhmoxme, oThmoxa

~ sambynax, 3anduyma, 3andbumaxMe, 3anduyaxa
~ Bbpuax, sipma, Bbpmaxme, phpmaxa '

-~ Mimmax, mhua, mhraxme, mhnaxa

- cbpumax, cbioma, cbpmaxme, cbamaxa

- moxemhx, moxenh, moxenhxme, moxeirhxa

—~ OTKphx, oTkplh, orxphxme, oTkplxa

- cMix, cmit, cMmixMe, cMixa ce

3

- nfx, nd, mhxme, mixa

- pabbdrux, pabbrm, pabdrmxme, pabGbruxa
- ropbpux, rosdbpm, roedpuxme, romsdpmxa
- monyymx, moxyum, momayumxme, monyumxa
- pewhx, pemh, peuhxme, pemhxa

~ BLPBYX, BBPBIA, BBHPBAXME, BBEPBIXA

- BUIOAX, BuUAY, BUIYXME, BWIAXA

~ HbDPXAX, JIBPXA, NbPXAXME, BpHAXaA

- Jicxax, hcxa, hcxaxme, kckaxa
-~ hMax, imMa, hMmaxme, hmaxa
- ranépmax, runkma, rakmaxme, ratpaxa

- caymax, cnywa, cuywazxMe, caymaxa

no3HABAM - O3HABax, mosmhBa, mosmABaxme, Ho3zmABaxa

se zmEnami v kmeni sloves a nepravidelny aorist:

obiaexh
Bi43a
pasbeph
ptxa

~ obmixox, obndue, obmikoxme, obmixoxa
- Bad3ox, Bukse, BnﬁaoXMe, BJI30Xa
- pasbphx, pa36pé pa36péxme, pasﬁpéxa

- pisax, phsa, phsaxme, phsaxa
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ninhua - mohkax, miahxa, mmhkaxme, IUJiAkaxa

xhxa . - xhsax, xhsa, xhzaxme, xhzaxa
akxa ~ gbrax, nbra, abraxme, akraxa
mjuwa - mhcax, mhica, uhcaxme, micaxa
mbra - MoxhAx, moxh, Moxhxme, Moxhxa
3abentxa - '3abenfzax, sabexiiza, 3abexhizaxme, salemhzaxa
mhM - nhpmox, mhme, mhmoxme, mhpoxa
M - 4nox, 4me, hmoxMe, amoxa
B3EMa - B3bkx, B3&, B3bxme, B3kxa
cuph - cophx, cupi, cuphxme, crmpixa
3Has ~ 3phgx, 3mha, 3madxMe, 3uhaxa
Tpibsa - Tpibsame (neosobni)

11. P¥evedte vEty v aoristu do opalného Cisla.

1. Bubpa tbit othme ma néxmmm. 2. Cubum m3mhsoxrte pamo. 3. Mimamara cbp-
muna Th poutce maph. 4. Cyrpmurh hpmoxme siimh. 5. Bubpa Ti mirhxa Mubdro.
6. Mocmémuma mhr i mhcax 43. 7. B menkns t& urphxa ma xhprm. 8. Hie
ahmo we pasbphxme or dhnma. 9. T& xusixa jpbaro B Cddma. 10. As e uyx
schuxo. 11. Mimammsr mEcenm Td# He xbmm ma phbora. 12. Th OGnaromapir ma
WBAm sa mBchuko. 13. Ti ce xauh ma Tpamsha. 14. Hire mpiuhxme gbiro. 15.
Mukc mexhx mo b6Gem. 16. T& subpa nhraxa 3a Maphs. 17. Hire mimaxme Bpb-
ve. 18. Th cpémma sym Hersp? 19. Bie me raégaxte i cubmm Teneshzus? 20.
6H3M néu mpoubTox MubOro muTepécHa CTATHA.

12. Odpovézte na dané prikazy podle vzoru.

Vzor: Orsopére mposbdpena! - Btye ro orsbpuxme.

%§j>06anh ce ma Embma!. 2. Kaxh Bchuko Ha MBéH' 3. Bix pubwnus BécanK'

4.Jloptuepa rubpait meupeméuHO Teneni3us! HéKa th phpue maphre! 6. Héxa
tb3u nhbT Bhe ma Kyn@13m6nnéTu! 7. Hbxa ma mm Thpcar rthm! 8. Th rosoph ¢
HEro mo o B%npbc(Ngk)Hhﬁ xuhrara ma xonbxkara cu! 10. Ob6scuh ma rdcru-
re Hu Bchuko Heobxomhmo! 11. Héxa Ot chm na 3amect MdTepnannTc upu mu-
péKTopa' 12. [Maund pma ycnée‘(xé B%pnn ce B Kimn'K}4 . Htxa ru noxhmmm!

(}5 Mpenhit ro nnﬁgol 16. Hnarkre cu cmbrrara! 17. HenpeMéHHo ce nocwHBET-

Bafire ¢ HéFO!(MWy Orsopht Bparhral! 19. Cermackre ce ¢ mpennoxbumero Hml

20. Ha mm mphrsr brrosopa mesaGhsmo! 21. Hexa mm moxhxe xwpat e Toma!|22.

C@G?ﬁTe ce B xopummgbdpa!
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